
Na zadnji letni skupščini v Banja Luki 
je tov. predsednik Dimnik naglašal potrebo 
demokratizacije vse šolske uprave, a to ne sa
mo po zunanjih oblikah demokracije, ki se 
potem samovoljno tolmačijo in izvajajo, nego 
uvedbo demokracije po njeni vsebini in nje
nem bistvu. 

Ne bo odveč, ako to čarobno besedo »de
mokracija«, ki je bila in bo ostala izpoved 
vsega človeštva, osvetlimo in opredelimo. Saj 
jo slišimo dan na dan iz ust trpečih in zapo
stavljenih milijonov. Odmeva iz ust vodilnih 
govornikov, se poudarja v velečasopiisih, je 
gibalo uporov in, danes stoje cele armade, ki 
nosijo na svojih praporih geslo »Za demo
kracijo«. 

Suhoparno povedano je demokracija »vla
danje ljudstva«. To je ona vladavina, kjer 
ljudstvo aktivno in pasivno enakopravno so
deluje pri vseh poslih javne uprave. Demo
kracija pa nima samo pomena v ozkem poIK 
tičnem smislu, ona predstavlja svobodno voljo 
človeka v zasebnem življenju, v javnem živ
ljenju in v vseh družabnih stikih. Ona vsebu
je politično, narodnostno, versko, socialno, 
šolsko itd. izživljanje ljudsitva na enakopravni 
podlagi. 

Tako se more učitelj demokratično izživ
ljati v svojem zasebnem, v javnem in šolskem 
delu. Pri tem svojem hotenju po demokra
tičnem izživljanju iz njega in v razmerju do 
njega, pa zadeva na sile, ki to preprečujejo. 

Zato je tov. predsednik Dimnik ponovno 
naglašal potrebo uvedbe demokracije po nje
ni vsebini in njenem bistvu. 

In prav danes, ob preurejanju banovin 
— ne samo njenih meja, temveč tudi duha 
zakonov, ki bodo dani novim banovinam, 
je umesten in nad vse važen klic predsednika 
Dimnika, po uvedbi resnične demokratične 
zakonodaje, kot osnove vseh šolskoprosvet
nih in stanovskodržavljanskiih svoboščin. 

Ta demokratizacija mora priti do izraza 
v vseh panogah šolstva, ker le s tem bodo 
dani pogoji za pravilno in neovirano šolsko 
prosvetno delo. Te pogoje bo pa ustvarilo 
edino resnično hotenje zakonodavca, da pri
dejo do izraza ljudska volja in vsi činitelji, ki 
so odgovorni ali zainteresirani na šolstvu.' 

Tako nam demokratizacija šolstva nare
kuje odcep prosvetne oblasti od politične, da 
bodo pri šolskem delu uvaževana prosvetna 
načela in koristi, a ne strankarskopolitični 
cilji. Daleč proč od dnevnih strankarskopoli
tičnih trenj se bo mogla šolskaprosvetna 
oblast izpopolnjevati v smeri izboljšanja vzgo
je in pouka ter nravnostnih, državljanskih in 
narodnostnih načel. 

Zahteva, da pridejo do izraza vsi odgo
vorni činitelji vodi k izgradnji učiteljske zbor
nice, ki bo branila koristi šole in učiteljstva, 
ki so bile mnogokrat nevarno ogrožene. 

Demokratizacija šolstva bi nujno odstra
nila_ največje kršitve . osebnega službenega 
značaja, ki predstavljajo nevarno manevrira
nje z zakonitimi določili učiteljskih pravic in 
državljanskih svoboščin. 

Samo ob sebi je umevno, da demokratiza
cija šolstva narekuje vse ono, kar more izbolj
šati stanje šolstva in učiteljstva. Tu pričaku
jemo stalnost na službenem mestu, avtoma
tična napredovanja, konkurenčne razpise pre
mestitev, standardne plače, družinske doklade 
za žene in vse ono, kar more izboljšati osebno 
stanje prosilcev, ki je pogoj uspešnega dela 
v soli. 

Demokracija zahteva tudi primernejšo se
stavo prosvetnih odborov, da morejo odlo
čati o šolstvu vsi oni, ki so poklicani, da vo
dnjo in urejajo prosvetno smer in delo. 

V demokraciji vidimo tudi popolnoma 
dTugo vrednotenje učiteljstva, ki se danes mo
tri prvenstveno s političnega gledišča. Ono mo
re postaviti učitelja v sredino njegovega dela 
in ga varovati škodljivih političnih vplivov. 

Sem moremo staviti tudi učiteljsko sta
novsko delo, ki služi smotrni izpopolnitvi šo
le in izgradnji učiteljeve neodvisnosti od tre
nutnih političnih vplivov, ki streme po uklo
nitvi šole in učitelja v politične namene. 

. Demokratična vladavina končno vodi k 
pomirjenju in sodelovanju vseh narodovih 
slojev, ona ruši med njimi pregrade in jih 
druži v eno socialno čutečo družino. Demo

Demokracija 
kratična vzgojna smer v politiki bi nujno ro 
dila enako vzoojno smernico v vsem javnen 
in zasebnem življenju ter s tem pospešila kul 
turnejšo preobrazbo dežele. 

Demokratizacijo šolske uprave ne srna 
tramo kot pot za dosego prevladujočega vpli 
va v šolski službi, pravilno pa je, da je tov 
predsednik Dimnik v tem usodnem času srna 
tral za potrebno, da je dvignil svoj glas z£ 

uvedbo demokracije v prosvetni upravi za 
prospeh šole in učitelja, kot člana naše pro 
svetne in državne zajednice. 

Ko danes krvave zarje sevajo v Evrop 
in po drugih kontinentih, milijoni teže po de 
mokraciji, ker v njej vidijo rešitev in znosne 
življenje med narodi. 

Zatorej je težnja po demokratizaciji šol 
stva doprinos k splošnemu demokratičnemi 
pojmovanju, s tem pa tudi k uresničenju naj 
višjih človeških idealov — k svobodi in l 
miru! R. 


